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Η θεαματική εξέλιξη της συμβουλευτικής ψυχολογίας που παρατηρείται
τα τελευταία χρόνια, η οποία προέκυψε από τις διαρκώς αυξανόμενες
ανάγκες για εκπαιδευτική, επαγγελματική, ατομική ή άλλη συμβουλευ-
τική, έχει αποδείξει ιδιαίτερα τη σημαντικότητα των εφαρμογών της και
στον χώρο της εκπαίδευσης. Παιδαγωγοί, μαθητές όλων των βαθμίδων,
γονείς και διοικητικά στελέχη αναζητούν συμβουλευτική στήριξη για
να επιλύσουν τα προσωπικά, διαπροσωπικά και ομαδικά προβλήματα
που αντιμετωπίζουν στον χώρο του σχολείου. 

Οι εκπαιδευτικοί σήμερα, πέρα από τη μετάδοση της γνώσης, κα-
λούνται να βρίσκονται σε ετοιμότητα για να αντιμετωπίσουν και πολλές
άλλες καταστάσεις και προκλήσεις στην τάξη και στο σχολείο τους, όπως
είναι η επίλυση προβλημάτων και συγκρούσεων, η ενδοσχολική βία και
ο σχολικός εκφοβισμός, η ένταξη παιδιών με ειδικές εκπαιδευτικές ή άλ-
λες ανάγκες, η ανακούφιση από σωματικό ή ψυχικό πόνο, η επικοινωνία
και συνεργασία με μαθητές και γονείς και πολλά άλλα. Οι ίδιοι θα πρέ-
πει να μπορούν να ανταποκριθούν στις συναισθηματικές ανάγκες των
μαθητών και πολλές φορές να λειτουργούν ως εξομολογητές τους. Θα
πρέπει να έχουν επίσης την ικανότητα να αναγνωρίζουν τα παιδιά που
υποφέρουν από κακοποίηση, παραμέληση ή άλλα συναισθηματικά προ-
βλήματα, ώστε να μπορούν να τα ανακουφίσουν βοηθώντας τα να μι-
λήσουν γι’ αυτό που τα απασχολεί ή, αν χρειαστεί, να τα παραπέμψουν
σε ειδικές υπηρεσίες.

Τα τελευταία χρόνια γίνεται μια συνειδητή προσπάθεια εκ μέρους
της πολιτείας να αναβαθμιστεί ο ρόλος του εκπαιδευτικού και ο ίδιος να
λάβει την κατάλληλη κατάρτιση προκειμένου να είναι σε θέση να δη-
μιουργεί μια φιλική ατμόσφαιρα στην τάξη, όπου η μάθηση θα συντε-
λείται άοκνα και αποτελεσματικά. Το Υπουργείο Παιδείας, Διά Βίου Μά-
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θησης και Θρησκευμάτων, στο «Νέο Σχολείο» που προτείνει, εισηγείται
την απόδοση μεγαλύτερης έμφασης σε θέματα δυναμικής της ομάδας
και σχέσεων στη σχολική τάξη από ό,τι στο παρελθόν. Τα προτεινόμενα
προγράμματα επιμόρφωσης των εκπαιδευτικών αναδεικνύουν τον κοι-
νωνικό ρόλο του εκπαιδευτικού και προτάσσουν ζητήματα που άπτονται
της δυναμικής της ομάδας και των σχέσεων στη σχολική τάξη. Καλούν
για κατάρτιση σε νέους τρόπους επικοινωνίας, για νέους κανόνες συ-
μπεριφοράς στις αλληλεπιδράσεις τους με τους μαθητές και τους συ-
ναδέλφους τους.

Αναδεικνύεται λοιπόν περίτρανα η ανάγκη των εκπαιδευτικών να εί-
ναι καταρτισμένοι σε δεξιότητες αποτελεσματικής επικοινωνίας και συμ-
βουλευτικής τόσο για την εκπλήρωση εκπαιδευτικών στόχων όσο και για
την ομαλή λειτουργία της σχολικής ομάδας. Μια τέτοια κατάρτιση θα
μεταμορφώσει την καθημερινή εκπαιδευτική πραγματικότητα. Εκπαι-
δευτικοί και μαθητές θα μπορούν να λειτουργούν ομαδικά, να αντιμε-
τωπίζουν μαζί τις δυσκολίες που προκύπτουν, να συνεργάζονται αρ-
μονικά, να επικοινωνούν αποτελεσματικά. Τα παιδιά θα αισθάνονται ότι
βρίσκονται σε ένα ασφαλές περιβάλλον όπου τα αποδέχονται, τα ακούν
και τα βοηθούν να αντιμετωπίσουν τις δυσκολίες που τους παρουσιά-
ζονται. Βασικός στόχος μιας τέτοιας προσέγγισης είναι τα παιδιά να
βελτιώνονται πολύπλευρα αποδεχόμενα τις ιδιαιτερότητες και τις δυ-
νατότητές τους, να αναδεικνύουν την ικανότητά τους να κάνουν φίλους,
να επιλύουν αυτόνομα τα προβλήματά τους, να διαχειρίζονται τον θυ-
μό τους, να αυτενεργούν και να αναπτύσσουν την κριτική τους σκέψη.
Μέσα σε ένα τέτοιο πλαίσιο η μάθηση γίνεται πιο ευχάριστη, αβίαστη,
φυσική, και τα παιδιά νιώθουν πιο χαρούμενα και αποδεκτά. Το παρόν
βιβλίο, Η Συμβουλευτική Ψυχολογία στην Εκπαίδευση, δείχνει τον δρό-
μο για την επίτευξη αυτού του στόχου.

Στην ανανεωμένη έκδοση του βιβλίου έγινε προσπάθεια επικαιροποίη-
σης της ύλης ώστε να συμπεριληφθούν τα νεότερα δεδομένα της εφαρ-
μογής του κλάδου της συμβουλευτικής ψυχολογίας στην εκπαίδευση.
Στο βιβλίο προστέθηκε η σύγχρονη ελληνική και διεθνής βιβλιογραφία
με την ελπίδα να αποτελέσει ένα καλό βοήθημα για τους εκπαιδευτικούς
που αγαπούν τους μαθητές τους.

Θα ήθελα να ευχαριστήσω θερμά τις φίλες και συναδέλφους Άννυ Μπε-
νέτου και Αγγελική Σουρλαντζή, για την αμέριστη βοήθεια και στήριξή
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τους στην προσπάθεια επικαιροποίησης της ύλης του παρόντος  βιβλίου.
Ιδιαίτερα τις ευχαριστώ για την προώθηση και διάδοση όλων όσα υπο-
στηρίζει το ανθρωπιστικό μοντέλο μάθησης, γιατί, μέσα από τη βαθιά
και ειλικρινή τους πεποίθηση στις αρχές που αυτό πρεσβεύει, έχουν
συμβάλει με τον ενθουσιασμό και την προσήλωσή τους στην ανάπτυ-
ξη μιας νέας και δημιουργικής προσέγγισης της μάθησης σε μια τάξη
όπου επικρατούν η φιλία, ο αλληλοσεβασμός και η αλληλοβοήθεια.

Ευχαριστίες απευθύνω στον εκδότη Παύλο Παπαχριστοφίλου και στη
Χρύσα Ξενάκη των εκδόσεων ΠΕΔΙΟ για την πάντα επιμελημένη φρο-
ντίδα των κειμένων που τους εμπιστεύομαι και για την πολύ καλή συ-
νεργασία μας και στήριξή τους όλα αυτά τα χρόνια.

Μέρος από τον πρόλογο της πρώτης έκδοσης του βιβλίου που εκφράζει 
τις πεποιθήσεις μου οι οποίες εξακολουθούν να ισχύουν

«Παρουσιάζοντας τώρα αυτό το βιβλίο, προϊόν μιας πνευματικής
πορείας σχετικά μακράς, θα ‘θελα να τονίσω στο προλογικό ση-
μείωμα κάποιες βαθιές πεποιθήσεις μου που με συνόδεψαν όλα
αυτά τα χρόνια, αποδείχτηκαν μέσα από την έρευνα και την
εμπειρία, και αποτελούν την πρόταση και ίσως την προσφορά
μου στον επιστημονικό χώρο τον οποίο υπηρετώ.

Η πρώτη, βασικότερη και θεωρητικότερη πίστη μου είναι πως
η ανθρωπιστική παιδεία είναι από τα πλέον αποτελεσματικά συ-
στήματα για τους μαθητές, αλλά και για τους διδάσκοντες και την
κοινωνία, μια και υπογραμμίζει τις δημιουργικές δυνατότητες του
ανθρώπου, την ορμή του για βελτίωση και αυτοπραγμάτωση μέ-
σα από την επαφή με τα συναισθήματά του και τη γνώση του
εαυτού του. Και επίσης γιατί η ανθρωπιστική παιδεία ωθεί τη δια-
δικασία της εκπαίδευσης να περάσει μέσα από μια πλατιά δημο-
κρατική διεργασία και συνεργασία όλων των παραγόντων της
(καθηγητές, μαθητές, γονείς, υπηρεσιακοί παράγοντες, κοινωνι-
κές ομάδες και δυνάμεις).

Η δεύτερη πίστη μου είναι πως ο εκπαιδευτικός, ανεξάρτητα
από το εκπαιδευτικό σύστημα, το πολίτευμα ή την επικρατούσα
ιδεολογία, παίζει και μπορεί να παίξει απόλυτα πρωταγωνιστικό
ρόλο στην όλη εξελικτική πορεία του μαθητή. 
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Και η τρίτη πίστη μου είναι η επιτακτική ανάγκη για ακατά-
παυστη επιμόρφωση και εξειδίκευση των εκπαιδευτικών μας, ιδι-
αίτερα σε θέματα επικοινωνίας, συμβουλευτικής και διαπροσω-
πικών δεξιοτήτων. Οι εκπαιδευτικοί λειτουργοί που διακονούν μια
από τις ύψιστες πνευματικές διαδικασίες, αυτή της μύησης αν-
θρώπων σε κάτι το νέο και το σημαντικό, θα γίνονται ολοένα και
πιο αποτελεσματικοί όταν ξέρουν να χρησιμοποιούν και το δια-
νοητικό αλλά και το πρακτικό οπλοστάσιο της συμβουλευτικής ψυ-
χολογίας».
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